

保亭以总分馆制管理农家书屋，实现图书定期流转，让图书资源多起来

村民“一卡在手”全县畅读



—加快建设美好新海南 迎接党的十九大

■ 本报记者 尤梦瑜 实习生 吴可丽

“想看看县图书馆里的这本《南京大屠杀全纪实》，打个电话给村里农家书屋说一声，图书流动车就给我送书下来。”这两天，一直想读本历史书的保亭黎族苗族自治县新政镇毛文村村民黄克云，忙完家里的活后就打算在农家书屋找书看了。

在刚刚过去的暑假里，村里的农家书屋同样成了保亭什镇水尾村孩子们爱光顾的好去处，这里不仅有可以上网的电脑，还有不少定期更新的少儿读物。

线上检索、通借通还、图书流转，农家书屋如此便利的阅读服务得益于

保亭对试点农家书屋以总分馆制服务模式进行管理。今年4月起，村民只要在总馆、分馆或试点基层服务点办理读者卡就能借阅县图书馆图书管理系统的所有图书。

保亭图书馆的总分馆服务模式以县馆为总馆，8个乡镇综合文化站为分馆，同时向60个村级基层服务点延伸，还建立了县看守所等4个图书流动站。目前，什岭镇水尾基层服务点等8个农家书屋作为第一批通借通还村级基层服务点建设试点被纳入服务体系。根据规划，保亭预计在2020年底将完成总分馆服务体系三级通借通还全覆盖。

这一服务模式让村民所享受到

的图书资源，从原来一间农家书屋平均3000册的藏书扩展到1个总馆、8个分馆和目前8个基层服务点的图书总和，三级机构的无缝对接让图书资源一下子“多”了起来、“活”了起来。

“查找、续借通过微信平台就能完成，很方便！”黄克云说。

若书籍不在本村农家书屋，村民们可反馈给农家书屋管理员或总馆，总馆会在流动图书车下乡时将书籍送到家门口；归还时，村民只需将书就近还至农家书屋即可。

“总分馆制模式的施行意味着县域图书要统一采购、统一编目、统一配送、统一管理。”保亭图书馆馆长梁惜文从水尾村农家书屋的书架上取下一本书向记者展示，农家书屋的书籍编目以前全靠书屋管理员手写，实现总分馆制管理后，所有书籍都由县图书馆统一编目加工，录入图书管理系统，每本书都有了唯一“身份”，图书流转也因此变得更加方便、准确。

“从总馆到基层服务点，都会定期对馆藏的部分图书进行流转置

换，这样村民就能不断地读到新书。与此同时，总馆还会定期派出流动图书车到各村镇市场、社区等地提供借阅服务。”保亭文体局局长吴凌云说。

新模式不仅方便群众，也节省了购书经费。吴凌云为记者算了笔账：在总分馆制试行前，一个村的农家书屋每年的购书经费来源于国家补贴的2000元，再加上县财政进行的少量补贴。以2016年为例，这笔经费只够支持一间农家书屋采购新书80余册，但现在，在经费不变的情况下，“通借通还”和“图书流转”让一间书屋能够享受到的新书资源超过8000册。今年5月初，财政部调研组在我省进行相关调研时，保亭将农家书屋纳入总分馆服务模式的做法得到了调研组的肯定。

“办张读者卡多方便咯，想看什么看什么。”由于新模式从4月初才启动，很多村民尚不熟悉，水尾村文化协管员卓立姚耐心地向来书屋看书的村民介绍这一模式的便捷。不仅如此，新模式也给他们带来了新的工作内

容。“以前我们只要‘看’好书屋就行，现在要学会操作新系统，给村民们提供更多阅读服务。”

在水尾村农家书屋，记者遇到了来看书的村民卓汉云，他说，日子好了，村民们现在不仅是看农业方面的书，还喜欢看些养生、励志等方面的书。今年以来，村里农家书屋书籍的更新速度变快了不少，他有空时就会来这里借几本。

“农家书屋很容易给人留下一个刻板印象，就是一次投入之后书就‘死’在了那里，书架上难有新书，村民们也不常来。总分馆服务模式很大程度上解决了这个问题。”省文体厅报刊印刷发行处相关负责人告诉记者，在大研讨大行动活动中，省文体厅围绕农家书屋如何做“活”也在进行专题调研，除了对保亭总分馆制经验加以总结推广外，还响应国家新闻出版广电总局让农家书屋“下蛋”的号召，制定相关方案让农家书屋里的书尽可能地“走出去”，流动到村民身边，让文化惠民更好地落到实处。

(本报保城9月11日电)

关注中央环保督察

中央环保督察组移交的第二十二批群众举报件已办结37件

本报海口9月11日讯 (记者周晓梦)截至11日，在中央第四环境保护督察组向我省移交的第二十二批74件群众举报件中，经调查处理，已依法办结37件，正在办理27件。今晚，中央第四环境保护督察组向我省移交第三十二批群众举报件50件，共计84个问题。

经核实，情况属实39件、部分属实30件；情况不属实5件，按办结统计。其中，原转办编号为X22036号群众举报件，我省按投诉要求转交给琼中黎族苗族自治县办理，经核实，该群众举报件不在琼中管辖范围，调整到五指山市办理。

从新移交的第三十二批群众举报件50件来看，群众反映的问题仍集中在出现在大气、水和噪声等污染类型上。

此外，《群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第22批)》全文内容可在海南省政府网站、海南省生态环境保护厅网站、海南日报客户端等网站上查看，或扫描二维码获悉。



《群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第22批)》

因环境整治失职失责

琼海问责19名公职人员

本报嘉积9月11日电 (记者丁平 通讯员李芬)中央第四环境保护督察组进驻海南后，移交了一批环境问题和典型案件，琼海市迅速进行查处、立行立改，目前已19名公职人员因对环境整治失职失责被问责。

琼海市纪委相关负责人介绍，这19名公职人员的主要问题是，对环境整治工作不够重视，失职失责问题不同程度存在。

据了解，中央第四环境保护督察组共向琼海市移交环境问题信访件198件，涉及污水排放、空气污染、违规养殖、非法捕捞等多个问题。为确保移交的举报件整改到位，琼海市纪委共成立5个督察组，畅通监督渠道，建立健全与相关部门违纪问题线索移送机制，督促各单位、乡镇加快推进整改工作，对督查中发现的问题，及时梳理并反馈给相关单位、乡镇，限期整改落实；严格执行《海南省贯彻〈中国共产党问责条例〉实施办法》和《海南省党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则(试行)》，以责任追究倒逼工作落实，确保环境整治整改到位。

中央第四环境保护督察组进驻以来，琼海市纪委共查处环保领域案件3宗4人，党内警告1人，行政警告2人，另一人正在接受组织审查。诫勉谈话7人，通报批评8人。

2017年海南新兵

从海口出发奔赴军营

3000名新兵中大学生比例过半

本报海口9月11日讯 (记者李磊)今天上午10时，伴随着雄壮的《中国人民解放军军歌》，我省2017年新兵入伍欢送仪式在海口火车站广场举行。在接下来的几天里，我省3000名新兵将从这里启程，分赴广东、广西等地军营，成为光荣的中国人民解放军战士。

副省长、省征兵工作领导小组副组长何西庆，省军区副司令员李谷建出席欢送仪式。

据了解，今年，我省超过2万名适龄青年自觉依法应征，接受祖国挑选，今年海南入伍新兵共3000人，大学生新兵占新兵总数的53.4%，所占比重为历年最高。李谷建在致辞中勉励新入伍的战士要继承和发扬海南“孤岛奋战、艰苦卓绝，二十三年红旗不倒”的光荣传统，牢记“为人民扛枪、为人民打仗”的神圣职责，扛起“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的崇高使命，争当“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的新一代革命军人，为家乡人民争光，为建设世界一流军队贡献力量。

我省启动省级骨干教师推荐选拔

主要从在职一线教师中评选900人

本报海口9月11日讯 (记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生卢进梅)记者今天从省教育厅获悉，为切实加强我省中小学骨干教师队伍建设，进一步构建教师专业发展阶段，充分发挥骨干教师的示范带头作用，以促进我省中小学教师队伍整体素质的不断提高，该厅决定开展2018至2022年度中小学省级骨干教师推荐选拔工作。

根据相关文件规定，省教育厅计划评选2018至2022年度中小学省级骨干教师900名(不含中职系列)，其中中学省级骨干教师450人，小学省级骨干教师450人(可根据遴选实际情况进行适当调整)。

据了解，骨干教师选拔的范围主要面向在职一线教师。各市县、单位报送的推荐人选中，中学和中心校以上(含中心校)小学的校级领导干部参加骨干教师选拔的，每周兼课须达到本学科专任教师课时量的50%，且所占比例不超过选拔名额的15%；教研、培训、电教和其他教育机构的推荐合计数不得超过本市县、单位推荐总人数的20%。

国家海洋督察 进行时

我省各市县积极配合国家海洋督察组下沉督察

本报三亚9月11日电 (见习记者徐慧玲)仅用了4个小时，在5台炮机“铁臂”挥舞之下，三亚市吉阳区红沙码头海鲜一条街的17家违建海鲜排档，在雨中轰然倒地。近日，三亚市吉阳区“还海于民”行动，共拆除建筑面积约4610平方米。

8月23日，国家海洋督察组(第六组)向三亚移交首批海洋督察群众举报件1起，三亚立行立改，当晚就关停了向海中直排垃圾污水的吉阳区红沙码头海鲜排档。8月24日上午，三亚再派出联合工作组到红沙码头开展“回头看”，要求该码头海鲜排档全面停业整顿，并组织清理红沙码头周边海域及沿岸的垃圾；同时启动限期拆除方案，组织干部对17家海鲜排档业主做思想工作。9月6日下午，违规海鲜排档业主纷纷搬离各自物品。9月7日上午8时许，三亚市海洋与渔业局、吉阳区人民政府等部门组织约200余名执法人员，出动5台炮机拆除违建排档。

“我们事先积极做涉事业主的思想工作，大家都愿意配合和支持海洋环保工作。拆除完毕后，预计要用两天的时间清理建筑垃圾。”吉阳区相关负责人说。

据了解，被拆除的17家海鲜排档，均未经相关部门审批，擅自搭建铁皮棚平台及店铺开展经营活动(其中12家搭建在红沙码头围堰内，5家位于码头周边)。部分海鲜排档经营所产生的油污、脏水及餐饮垃圾未经清理就排放至海里，海水散发出臭味，对周边海域造成污染。

“能明显感觉到空气清新了许多，海水也稍微变清了，你看，被污染的青苔都减少了。”拆除现场，红沙码头附近居民李翠赞不绝口。“拆除后，将附近垃圾清理干净，我相信码头周围的环境会越来越好。”居民吴秋弟说。

三亚市政府相关负责人表示，生态环境是三亚的发展之本，对于污染海洋生态环境的行为，三亚秉持“零容忍”处理态度，将依法依规严肃查处破坏海洋环境的违法行为。

在核查现场，国家海洋督察组(第六组)一行向澄迈县工作组了解了附近的海域治理情况，该县也对督察组提出的问题作了及时、全面解答。督察组通过深入现场巡查摸排，走访核查海洋环境问题发现，目前该4家涉事餐厅均已停业，未发现其将污水直排入大海。同时，周边海域并未发现有漂浮上岸的垃圾，但4家餐

交办件5批次共9件，已办结6件。下一步，万宁将认真落实好督察组的各项要求，积极支持、全力配合督察组开展工作，确保海洋督察工作有力、有序、有效开展，同时以此次海洋督察工作为契机，深刻反思自身在海洋工作中存在的突出问题，以主动认领的自觉、知错就改的决心、勇于担当的精神，全面落实整改责任，主动抓好问题整改，着力建立长效机制，切实保护海洋生态环境，科学开发利用海洋资源。

近年来，临高实施生态环境六大专项整治行动，精心呵护114公里海岸线的生态环境，并通过开展清洁海岸行动，严厉打击非法填海、非法采砂等违法行为，及加强对海水环境的监测以全面提升海水养殖的环保技术含量等，力争做到合理利用资源与

保护海洋环境“两手抓”，争取经济效益和生态效益的双丰收。接下来，临高将全力配合海洋督察工作，在实事求是汇报工作的同时，确保督察组有效开展工作，对督察组指出的问题立行立改，举一反三，以此次海洋督察工作为契机，着手建立长效机制，做到长管、长效，推动临高的海洋生态保护、海洋资源利用走上健康发展的轨道。

督察组提出，各市县要如实反映情况，不要回避，也不要夸张，对督察组要求调阅的相关资料，要全面、真实并及时提供；要切实整改落实，坚持边督边改、立行立改，对移交的问题线索，确保件件有着落、事事有回音；要积极做好宣传工作，营造良好的舆论氛围，通过舆论发现问题，促进问题解决。

国家海洋督察组在澄迈附近海域开展核查摸排

澄迈县工作组：9月20日前将全面清理4家涉事餐厅

本报金江9月11日电 (见习记者陈卓斌 通讯员李亮)昨天上午，国家海洋督察组(第六组)一行前往澄迈县附近海域，针对群众反映的4家渔排餐厅迟迟没有拆除，排污管道直通大海，以及周边海域漂浮上岸的垃圾没有及时清理，影响海洋环境的情况进行就地核查摸排。

在核查现场，国家海洋督察组(第六组)一行向澄迈县工作组了解了附近的海域治理情况，该县也对督察组提出的问题作了及时、全面解答。督察组通过深入现场巡查摸排，走访核查海洋环境问题发现，目前该4家涉事餐厅均已停业，未发现其将污水直排入大海。同时，周边海域并未发现有漂浮上岸的垃圾，但4家餐

厅至今仍未按要求自行拆除并恢复海域原状。

对此，澄迈县工作组表示，澄迈县人民政府已制定相关工作方案，计划在9月20日前，全面清理相关海域的海上渔排餐厅和生态红线内的渔排餐厅，恢复海岸带原貌；组织保洁队伍、配备保洁船，每天对相关海域开展保洁工作；加大

海洋巡查和执法力度，严厉打击在澄迈县附近海域违规倾倒垃圾的行为。

督察组表示，澄迈要继续加强海洋综合管理，要以此次国家海洋督察工作为契机，不断健全完善海洋环境管理工作的长效机制，着力解决群众关注的热点、难点问题。

海洋督察交办件(1-10批)边督边改情况一览表(临高)

序号	受理编号	市县	投诉举报主要内容	办理进展情况
3	(2017)016号	临高县	临高县博厚镇道灶村靠近琼州海峡方向从前年一直到去年填海造地。	经查：情况属实。整改：立案处罚违法行为。责令退还非法占用的海域，恢复海域原状，并处以人民币169.5468万元的行政处罚。目前该案在海口海事法院强制执行阶段。
4	(2017)061号	临高县	临高县调楼镇抱才村海边往东500米，有村民填海盖房二三十米，已有3年多。	经查：不属实。当事人实施的填海海域位置，是在海南省临高县企业贸易公司获批的用海范围内，非法占用海域事实不成立。举报不属实。

注：本报将陆续刊登我省各沿海市县边督边改情况一览表

全面从严治党大型纪实纪录片《巡视利剑》引观众热议：

政治巡视既是治标之举也是治本之策

之策。

“这部专题片在巡视干部当中的反响十分强烈，大家感受非常深刻。”省委巡视办副主任董德成说，巡视作为党内监督和群众监督相结合的有效形式，在党的十八大以来确实发挥了非常明显、不可替代的利剑作用。省委高度重视巡视和巡察工作，省委书记刘赐贵多次对巡视和巡察工作作出指示和批示，对坚持政治巡视，实现精准巡视，加强巡视队伍建设都提出了明确要求，为今后巡视和巡察工作的不断深化

拓展指明了方向。

董德成表示，七届省委第一轮巡视已经圆满完成，取得了突出成效。在今后的工作中，省委巡视办将紧紧围绕“发现问题，形成震慑，推动改革，促进发展”这一主旨来开展工作，不断加强制度建设，不断创新方式方法，狠抓巡视成果运用，狠抓巡视干部队伍建设，实现巡视巡察上下联动，真正发挥巡视和巡察的利剑作用，为加快建设美好新海南提供坚强的政治保证。

琼中黎族苗族自治县县委常委、县纪委书记司亚杰说，巡视是全面从

严治党的重大举措，是党内监督的战略性制度安排，是给党的肌体做“全面体检”。

利剑高悬，彰显的是党章赋予的权威，体现的是党中央反腐的坚定决心和意志，释放了全面从严治党强烈的信号。一轮轮巡视，一只只“老虎”被打，一只只“苍蝇”被拍，让广大人民群众看到巡视不是摆样子、一阵风，而是真正的动真碰硬。

司亚杰表示，《巡视利剑》让她更加坚定了政治方向，明确了政治站位。下一步，琼中将继续深化政治巡察，充分发挥“显微镜”和“探照灯”作用，直面基层、深入群众，着力发现和

我省启动省级骨干教师推荐选拔

主要从在职一线教师中评选900人

本报海口9月11日讯 (记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生卢进梅)记者今天从省教育厅获悉，为切实加强我省中小学骨干教师队伍建设，进一步构建教师专业发展阶段，充分发挥骨干教师的示范带头作用，以促进我省中小学教师队伍整体素质的不断提高，该厅决定开展2018至2022年度中小学省级骨干教师推荐选拔工作。

根据相关文件规定，省教育厅计划评选2018至2022年度中小学省级骨干教师900名(不含中职系列)，其中中学省级骨干教师450人，小学省级骨干教师450人(可根据遴选实际情况进行适当调整)。

据了解，骨干教师选拔的范围主要面向在职一线教师。各市县、单位报送的推荐人选中，中学和中心校以上(含中心校)小学的校级领导干部参加骨干教师选拔的，每周兼课须达到本学科专任教师课时量的50%，且所占比例不超过选拔名额的15%；教研、培训、电教和其他教育机构的推荐合计数不得超过本市县、单位推荐总人数的20%。